

内蒙古深入推进 让“米袋子”装满优质粮

【看台】
【振兴 新作为】

□本报记者 阿妮尔

雪花粉、高筋粉、面包粉、特制粉 走进内蒙古恒丰集团粮面粉业的生产车间,只见品类丰富的面粉带着特有的麦香味儿,新鲜出炉,工人们正动作娴熟有序的将面粉进行分包装。一袋袋面粉经过传输和机械化码放,整齐的排列在车间里,之后会经过检验走向市场。

恒丰集团位于我国著名的优质小麦产地河套平原,以河套优质小麦和油葵为原料,使用先进设备和工艺生产河套牌雪花粉等五大系列25个品种的专用面粉及法式面包、麦胚、色拉油等各类食品。凭借着绿色优质的产品,河套牌高端面粉的市场占有率居全国同行业前列,成为天赋河套优质农产品的典型代表。

近年来,恒丰集团深入实施优质粮食工程,借助中国好粮油内蒙古行动东风,打造优质产品,为丰富百姓餐桌提供了更多选择。同时,企业和农户签订收购订单,鼓励和保护农户的种植

积极性,持续提升农户收益。

去年,我种了237亩小麦。有收粮协议在手,我不为卖小麦发愁,抛去各种开支,加上政府补贴,能收入40多万元。临河区新华镇新乐村村民吴二海满脸笑容地说。

企业壮大、百姓受益,这只是我区实施优质粮食工程的一个缩影。2018年,我区优质粮食工程正式实施,包括粮食质量安全检验检测体系建设、粮食产后服务体系和建设中国好粮油内蒙古行动三个子项目。工程实施以来,我区得到中央奖补资金90164万元,完成投资304670万元。建成粮食产后服务中心578个,产粮大县(旗)产后服务中心实现全覆盖。完善提高粮食质量安全检验检测机构68个,粮食质量安全检验检测覆盖面达到了60%以上。中国好粮油内蒙古行动认定示范旗县27个,示范企业66个,完成优质粮油增加量达139.84万吨。

无粮不稳,粮稳民安。我区将实施优质粮食工程作为贯彻总体国家安全观,认真实施国家粮食安全战略,全面提升粮食行业质量和效益的有

力抓手,有效增加优质粮油供给,促进农民增收、企业增效、消费者受益。粮食产业链、价值链、供应链三链协同,趋势明显,优粮优产、优购、优储、优加、优销五优联动,亮点纷呈,一批龙头企业做优做强,一批好粮油产品纷纷涌现,一批内蒙古好粮油区域公共品牌知名度逐步打响,有力推动了粮食产业经济高质量发展。全区实施优质粮食工程企业3年累计收购原粮2837.08万吨,实现销售收入428.65亿元,累计为农民增收15.31亿元,节粮减损71.16万吨。

五优联动,科技为先。在呼和浩特中粮面业有限公司,生产工艺的改进与提升成为企业发展重中之重。该公司进行了生产线设备工艺升级改造,提升质量安全系数。还采购先进理化仪器、设备及试剂、检验用品等,完善好粮油产品质量管理体系建设。据介绍,这里的小麦周转周期仅17天,小麦基本无损失,促进了提质增效,避免粮食损失。同时,为了实现优粮优储,还外租原粮仓,并改造成用于存储不同品种和等级小麦的专用仓。

2022年,我区将继续在提高粮食产业质量效益和竞争力上发力,全面启动优质粮食工程升级建设。坚持粮头食尾和农头工尾,围绕服务国家粮食安全和乡村振兴,抓好产业链、价值链、供应链三链协同,大力实施建链、补链、强链,推进优粮优产、优购、优储、优加、优销五优联动,完成深入推进优质粮食工程项目库建设,促进一二三产业融合发展,带动地方农民持续增收、企业持久受益、消费者得到实惠。同时,将持续推进内蒙古好粮油区域公共品牌创建。强化品牌带动、标准引领,深度开发原字号的做法,创建内蒙古好粮油区域公共品牌。还健全粮食产后服务体系,支持农户科学储粮,强化粮食运输环节减损保障,加强粮食损失浪费全链条管控。加大科技创新力度,鼓励粮食储存、运输、加工技术装备研发,推动新一代信息技术与粮食供应链深度融合,引导适度加工和粮食资源综合利用,促进粮食产业创新发展、转型升级、提质增效。

我区11094个建制村实现直接通邮

本报1月11日讯(记者 李国萍)记者从自治区邮政分公司了解到,近年来,内蒙古邮政不断提升普遍服务水平,打造寄递、电商、金融等业务协同融合发展的格局。目前,全区776个乡镇、11094个建制村实现了直接通邮,累计建设末端服务站点6393个,建设激活6532个服务站。

依托乡乡设所、村村通邮的普遍服务格局和日渐完善的县、乡、村三级物流体系,内蒙古邮政近年来在农村地区逐步构建起“电商服务+金融服务+寄递服务+便民服务”的邮政农村电商综合服务体系,畅通了工业品下乡、农产品进城的双向循环通道。助力老百姓实现购物不出村、金融不出村、销售不出村、生活不出村、创业不出村。

全国首次奶绵羊克隆胚胎移植完成

本报1月11日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,日前,乌兰察布市农牧局畜牧工作站联合内蒙古大学省部共建草原家畜生殖调控与繁育国家重点实验室,在乌兰察布实验羊场,实施应用分子标记辅助选择和高效繁殖技术培育肉兼用绵羊新品种项目,开展奶绵羊克隆胚胎移植。这也是在全国首次完成了奶绵羊克隆胚胎移植。

据悉,本次实验先利用奶绵羊的体细胞培育克隆胚胎,之后在乌兰察布实验羊场采用同期发情技术处理受体母羊99只,最后选取57只,分别在2021年12月28日、29日、30日三次完成克隆胚胎移植,并将在2022年4月底统计产羔率。该项目的实施不仅有助于提升乌兰察布市肉羊自主育种能力,实现绵羊养殖产业升级,而且为该市专业人才培养了学习机会,对开阔畜牧工作站专业技术人员视野,进一步提高专业技术水平,具有显著的社会效益。

【速读】

本报1月11日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,日前,《燕麦免耕播种机械作业技术规范》等9项地方标准通过审定。在自治区农牧业机械地方标准审定会上,评审组一致认为《燕麦免耕播种机械作业技术规范》等9项地方标准任务来源明确、调研充分、编写规范,具有实用性和可操作性,规范了机械化耕地、青贮玉米生产机械化等作业技术要求,同时也规范了小型风力发电装置的安装使用技术保养要求。

本报1月11日讯(记者 张慧玲)记者从自治区水利厅获悉,统筹考虑行洪安全、粮食安全、农牧民切身利益等现实问题,我区对沿黄27个嘎查村按照一村一策制定了防洪预案,对沿黄18个旗县均发布了滩区禁种令,明确滩区高秆作物分区禁种和农药化肥限用等政策,同步开展滩区种植结构调整,确保禁种政策的落实,以遥感影像解译、无人机航测方式,对黄河流域滩区种植情况进行全面摸排。现在,黄河流域高秆作物禁种区域的23.97万亩耕地基本实现了禁种高秆作物目标。

本报1月11日讯(记者 韩雪茹)记者从自治区农牧厅获悉,日前,呼和浩特市内蒙古燕坊生态农业科技(集团)股份有限公司、内蒙古蒙清农业科技开发有限责任公司和内蒙古正成食品有限公司3家企业成功申报国家级农业产业化重点龙头企业,跻身国家级农业产业化重点龙头企业行列。截至目前,呼和浩特市共有9家企业荣获国家级农业产业化重点龙头企业称号。

从0到150万元的蝶变

□本报记者 薛来

鄂尔多斯市乌兰陶勒盖镇巴音高勒嘎查,一个以牧业为主,村集体经济几乎为零的村落,如今村集体经济突破百万元。这一切得益于嘎查两委班子和全体村民的努力,更离不开一个叫刘祥的人。

2017年,刘祥被派驻到巴音高勒嘎查担任驻村第一书记。为了解村情民意,他走访了全嘎查336户1067人,扎实的调研基础为他打开了工作思路。

巴音高勒蒙古语意为富饶的河流,这里有很多泉水,终年温度恒定,大旱不涸。能不能在这些泉水上做点文章?刘祥突发奇想。他和当地水利局沟通后,邀请国家水质检测机构对这里的泉水进行检测,检测结果惊呆了所有人,泉水的锶含量高达1.692,0.02毫克/升,远高于矿泉水中锶含量不低于0.2-0.4毫克/升的国际标准。广西巴马被称为“世界长寿之乡”的原因之一就是巴马水的锶含量高达0.2-1.79毫克/升,我们的泉水价值太大了。刘祥兴奋异常。

2019年,一座占地面积4万平方米,集生产车间、员工宿舍、办公区域和文体设施于一体的现代化车间矗立于草原深处。该项目总投资689万元,年生产桶装水6万吨,瓶装水4万吨。刘祥告诉记者:我们注册了品牌“温都尔矿泉水”,水厂现由鄂尔多斯市乌审旗水务公司承包,每年为嘎查增收150万元。

从0到150万,可不是简简单单的数字,而是以刘祥为代表的驻村工作队和当地干部群众一步一个脚印奋斗出来的。富裕了的巴音高勒嘎查积极发挥先锋堡垒作用,先富带后富,本嘎查留存120万元,另外30万元用于其他嘎查发展。这120万元中,72万元用于发展嘎查集体产业,36万元用于嘎查公共设施建设及全体村民的医疗保险缴纳,12万元用于低保户和困难户的救助。刘祥详细介绍。

2021年,刘祥协助嘎查两委班子和全体村民,又引进了一个集体经济项目,他们依托水草丰茂的草原,建成草原红牛养殖基地。目前已购进草原红牛65头,种公牛1头。预计到2025年,将培育种养殖大户150户,家庭农牧场150户。

4年来,刘祥走遍了嘎查的每一个角落,看着一天比一天富裕的巴音高勒,刘祥感触良多:驻村干部背上是一份带领父老乡亲致富的沉甸甸的责任。再苦再难也要为困难群众出点子、办实事、解难题。

【点赞 新气象】

乌海市：输血 造血 并举 创新金融帮扶

□本报记者 薛来

这几年的生活越来越好了,前前后后卖了20多头猪,现在还养着12只羊,大棚里的黄瓜已经卖完,现在又种上了西红柿,这都是靠的好政策啊!1月10日,家住乌海市海勃湾区千里山镇团结新村的高贵新,激动地向记者介绍着他的幸福生活。

2018年,乌海市开展贫困人口小额信贷工

作,为建档立卡贫困户发展产业提供资金支持。高贵新得知消息后,先后贷款8万元买了10只羊、8头猪,第二年顺利脱贫。随着养殖数量逐渐增多,高贵新尝到了小额贷款的好处,去年他又贷款5万元扩大了自己的产业规模。

随着乡村振兴战略的持续深入实施,乌海市不断加大金融帮扶力度,通过“金融+农户”的形式,将帮扶贷款与扶贫保险项目有机结合,输血 造血 并举,积极改善金融帮扶方式,坚守

防止规模性返贫底线。目前,全市455名脱贫农户与保险公司签订了“防贫保”保险业务,防范因病、灾害、求学或收入减少等原因造成的损失。

我一个月药费大概1000多元,防贫保真是帮了大忙。海南区巴音陶勒盖镇一棵树村村民宋俊梅眼含热泪。去年,宋俊梅做了心脏支架手术,她的儿子因眼晴意外受伤也做了手术,母子二人手术费共花销3.7万元,而家中只有丈夫一个劳动力,生活入不敷出。村委会帮她将情况上报了投保的保险公司,保险

公司经过核实后,赔付宋俊梅保险费2.9万元。

截至2021年12月末,乌海市金融机构已累计为141户家庭发放小额贷款1064万元,有效缓解了脱贫资金困难的问题。为了持续巩固拓展脱贫攻坚成果,乌海市积极扩大“防贫保”保险覆盖范围,为常住农村居民、低收入和易返贫致贫人群缴纳保险,承保人包括脱贫户、常住农村居民共12023人,保费金额共计61.14余万元,保险费用均由乌海市政府承担。

乌兰察布市：马上增收有奔头

□本报记者 韩雪茹

寒冬时节,乌兰察布市察右中旗广益隆镇万众农牧业专业合作社的养殖场依然生机勃勃。数百匹准备过冬的骏马三三两两聚在一起,有的悠闲地晒着太阳,有的低头吃着草料。

你看,除了养殖场的保温马圈、开放马圈,咱们合作社还有采血车间、化验室、兽医室等设施。合作社负责人张金柱掰着手指头算起了增收账,合作社血清年销售额约为176.4-226.8万元,马驹销售率以40%进行计算,销售额约16.8万元,利润每年约38.2-88.6万元。给贫困户分红后,其余资金用于扩大再生产,逐步壮大集体经济。

2018年9月,中国人保财险与广益隆镇建立一对一结对帮扶关系。经过多次实地调研、反

复论证,将广益隆镇孕马血清制药项目作为帮扶的重点工作,并全力将其打造成为当地的长效支柱产业。

在中国人保财险和帮扶干部的牵线搭桥下,万众农牧业专业合作社于2019年正式成立,浙江宁波三生生物制药有限公司将原料生产基地落户广益隆镇。90后小伙子王岩接过前任挂职扶贫干部手中的接力棒,一头扎进孕马血清制药项目中。

该项目的关键在于母马怀孕后需要采集它们的血清来生产疫苗及其他药物制品。王岩就从销售端入手,通过走访兽药店、询问在兽医一线的同学,掌握到国内几家对孕马血清原料有需求的加工厂,并逐家致电询问。为广开思路,王岩还反复与公司现有养殖大客户进行沟通,推广血清清制品。

据王岩介绍,孕马血清清制品很好地弥补

了广益隆镇地势多山、气候寒冷,不宜发展灌溉农业的短板,选用耐寒能力强、对草原破坏小的蒙古马集中饲养。马匹饲养采用舍饲7个月、自由放牧5个月的管理模式,兼顾了饲养成本和环境保护,可以实现生态环境的可持续发展。

就在去年10月,孕马血清清项目举行分红仪式。广益隆镇三号村、麻迷图村等6个村的300户贫困户每户分得1000元,分红总额达到30万元。自2019年以来,在中国人保财险及当地政府

多方扶持下,当地建立起“人保+政府+企业+合作社+农户”的扶贫模式,项目带动了全镇9个行政村的300户脱贫户,户均增收1000元。

据悉,中国人保财险自2018年与广益隆镇建立结对帮扶关系以来,累计捐赠帮扶资金1222.6万元。2021年6月,中国人保财险内蒙古分公司农业农村保险部获得了自治区脱贫攻坚先进集体。孕马血清清项目入选《保险行业助力脱贫攻坚典型案例》。

